S-104.1011 Fysiikka Ia Tentti 26.10.2011

Sallitut apuvilineet: kirjoitusvilineet jei graafinen laskin. Muun oman materiaalin tuominen ei
sallittu. Kokeen viimeisell sivulla on muistin tueksi kaavoja ja tarvittavia vakioita. Perustele
vastauksissasi kéyttimési kaavat ja esittele niissd esiintyvit symbolit ja niiden merkitykset.
Ratkaise jokainen teht4dvi omalle sivulleen.

On tirkedd ertd ainakin yritéit jokaista tehtévid. Onnea!

ole riittévé vastaus. a) Vapaakappalekuva b) voiman impulssi c) Hooken lak1 d) h1tausmo—
mentti e) Pascalin laki f) kimmoisa trméys

2. Vastaa seuraaviin kysymyksiin kéyttden enintiin noin 300 sanaa per kohta, mutta tismillisesti.
Kéytd tarvittaessa piirroksia vastauksen tukena. Pelkk piirros ei kuitenkaan ole rittiva
vastaus.

(a) Miké on Newtonin toinen laki ja miten se on yhteydessi liikemaarasn?

(b) Suuren taivaankappaleen Vetovoimaa voidaan kiyttis avaruusaluksen nopeuden lisdi-
miseen, ohittamalla se hyvin lzheltd. Aluksen rataa planeetan laheisyydessd voidaan
approksimoida ellipsill4, jonka polttopisteessi planeetta on. Seliti Keplerin toisen lain
pohjalta mihin tdmé nopeuden liséys perustuu?

3. Erés kappale kelluu pystyssi nesteessé, jonka tiheys on p. Kappaleen massa on M, korkeus
h ja vakiopoikkipinta-ala A.
(a) Laske nesteen pinnah jakelluvan kappaleen pohjan vilinen etéisyys, eli kuinka paljon
kappale uppoaa nesteeseen tasapainossa.

(b) Kuinka paljon syvemméll4 nesteessd kappale kelluu kun sitd painetaan alaspdin voi-
malla F'? Voit olettaa ettei kappale uppoa kokonaan.
4. Oheisessa kuvassa ylempi kiekko voi pyorid vapaas-
ti kiinte#n akselinsa ympéri. Molempien kiekkojen
ympdrille on k#dritty naru, joka yhdistid kiekot. Alempi (
kiekko pédstetddn putoamaan vapaasti. Identtisten kiek-
kojen sidde on R ja massa m.
(a) Méiritd alemman kiekon lineaarinen kiihtyvyys a.

L
(b) Maéiritd narun jénnitys. [ clr,

(c) Médéritd molempien kiekkojen kulmakiihtyvyydet. Tehtivi 4.

5. Raketti lshtee liikkeelle lepotilasta avaruudessa. Raketin massasta 81 % on polttoametta
jonka purkautumisnopeus raketin suhteen on 2300 m/s. Olettaen, ettei rakettiin vaikuta ul-
koisia voimia, laske viimeisten pakokaasujen nopeus suhteessa paikallaan olevaan havait-
sijaan. '

Kirjoita SELVASTI nimesi, opiskelijanumerosi, koulutusohjelmasi, opintojaksokoodi seki kokeen
péivdmidra jokaiseen koepaperiin. Ratkaise jokainen tehtivi omalle sivulleen.
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Huntamental Constants

Constant Symbol Value
Velocity of light ¢ 2.9979 X 108 m s~
Elementary charge e 1.6021 X 10-1°C
Blectron rest mass M 9.1091 X 1031 kg
Proton rest mass mp 1.8725 X 10727 kg
Neutron rest meass Ma 1.6748 X 1027 kg
Planck constant A 6.6256 X 1034 J s
= h/%r 1.0845 X 1034 J g

Charge-to-mass ratio for electron e/me 1.7588 X 10'1 kg—1 C
Quentum charge ratio hie 41356 X 10-15JsC!
Bohr radius éo 5.2917 X 10—l m
Compton wavelergth: '

of electron AC.e 24262 X 10712 m

of proton Ac.o 1.3214 X 10~ m
Rydberg constant o 1.0874 X 107 !
Bohr magneton i3 9.2732 X 10—24 g T-!
Avogadro constant Ny 6.0225 X 1023 mol—!
Boltzmeann constant )7 1.38C5 X 1028 K-1
Gas constant R 8.3143J X1 mol-1?
idsal gas rormal volume (STP) o 22414 X 1072 m8 mol~!
Faraday constant F 9.6487 X 10% C mol 1
Coulomb constant K, 8.9874 X 108 N m? C~2
Vecuum permittivity €0 8.8544 X 1012 N-1m-2(C2
Magnetic censtant K. 1.0000 X 107 m kg C—2
Vacuum permesbility Ko 1.2568 X 10~ %m kg C—2
Gravitetional constant Y 6.670 X 10-11 N m2kg—?
Acceleration of gravity at sea level and

at equator g 9.7805 m s—2

Numezrical constania: T = 3,1418; ¢

2.7183;

V2 = 1.4142;

/3 = 1.7320



